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	速報合戦勃発！？全国から猛者が集結、飛び交う怪情報


関
係筋によれば、＜図問研全国大会　in　箱根＞をめぐり、「速報だべさ」のY田氏と「速報ぢゃん」のY田女史との間で、激しい速報合戦が繰り広げられている模様。その内容の違いに、情報の競合は避けられると判断した両者は、大会まで好き勝手な情報発信を続けることで合意した。「かかあ天下」のN氏も参戦し、現在までに続々と寄せられた情報は以下の通り。

＜箱根先行視察報告＞

「速報だべさ」Y田元統括は、草津町での研究集会前日に「こっそり箱根視察」を行った。箱根湯本駅からタクシーでルート確認をしたところ、以下のような注意点が浮き上がったという。
①道幅が狭い、駐車場が少ない、坂が多いため、レンタカー使用は要注意。
②土曜日午後は、箱根湯本までの国道、駅周辺は渋滞がひどい（日曜日夕方になると逆の流れになるとのこと）。
③箱根湯本駅は工事中だったこともあり、駅構内はとても混雑。
④箱根登山列車は、土日はとても混雑している。（山田特派員）
＜念願の「鉄男の部屋」創設へ？＞
▼Y氏主宰による「鉄男の部屋」が、いよいよ今大会で創設される模様。発端は０６年島根大会テーマ別交流「地酒の部屋」にて、深夜突如Y氏による「テツ」の話題がさく裂、「鉄男の一人語り」に周囲を巻き込んだ事件。図書館人の「テツ」率が他の業界に比べ異様に高いことから創設が叫ばれていたが、「速報だべさ」ロマンスカー箱根展望編で、全国各地で一気に「テツ」が噴出、実現へと動き出した。高知人となったY氏は「四国にも伊予鉄道、高松琴平電鉄、土佐電気鉄道などがある。ぜひ今大会で報告したい」と意気込みを語っている。（山）
▼島根支部の「速報だんだん」編集長代行O氏が、件の「速報だべさ」を読み、驚きの告白。「実は、小田急には乗ったことがない…」というメールを図問研N氏に送ったのだという。島根大会での筋金入りの鉄男ぶりが印象的だっただけに関係者も動揺を隠しきれない。大会参加で小田急に乗る事を宣言しているが「鉄男の部屋」での求心力の低下が懸念される。Y氏の独壇場となるか？（中沢特派員）

＜怪僧復帰＞

“群馬の弓削道鏡”I師がついに図書館への復帰を果たした。手始めに群馬県立図書館を調伏すると宣言、早くもバトル勃発かと周囲を震え上がらせている。また、社全協北海道大会への参加も表明、速報担当を目されているY氏は「荒川のN氏（この春、同じく図書館に復帰）とも手を組み図書館界を牛耳る闇の勢力になるのでは、いずれにしてもあの二人は未知数です。合掌」と慎重なコメントを発表、北海道大会への参加の賛否については明言を避けた。二人は、社全協に先だち７月の図問研全国大会で再会する。（中）
＜『図書館戦争』アニメ放映開始！＞

昨年の全国大会で原作者の有川浩氏まで召喚してしまった業界話題作『図書館戦争』のアニメ版が、４月からフジテレビ系列で始まった。スピンアウト作品『別冊図書館戦争　１』が刊行され、コミックも「電撃大王」で『図書館戦争SPITFIRE！』（ふる鳥弥生・画）、「ＬａＬａ」の『図書館戦争LOVE&WAR』（弓きいろ・画）と２作品が連載されており、メディアはさながら“春の図書館戦争祭り”の様相を呈している。（吉田特派員）
※スペースの都合上、いただいた原稿を編集部で若干改変しました。
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