米軍装甲車による女子中学生れき殺事件

真相究明、米軍責任者の拘束、処罰、米軍基地閉鎖のための
国　際 署 名 運 動

去る６月13日午前10時45分頃、京畿道楊州郡廣積面（キョンギド　ヤンジュグン　クァンジョンミョン）で、米軍装甲車の前を歩いていた２人の女子中学生、シン･ヒョスン、シム･ミソンさんが装甲車にひかれ、その場で死亡するという事故の消息に触れて、われわれは衝撃と驚きを禁ずることができない。米軍の高圧線に感電して両足と両腕を失い、苦痛の中でなくなった故チョン・ドンロク氏の葬儀を終えてわずか3日目に、15歳の花より美しい幼い２人の娘の悲報を伝え聞いて、われわれは再び号泣した。

しかも、今回の事故の加害者であるマーク兵長は第２師団第44工兵隊の所属で、故チョン・ドンロク氏の感電事故の責任部隊であるキャンプ・ハウズの所属であるということに、さらに憤怒せずにはいられない。ここに、われわれは環境破壊の温床であり、退廃低質の文化、騒音被害、都市開発の阻害、はなはだしくは大切な生命まで奪い取り、多くの問題を引き起こしている米軍基地の閉鎖のために、最後まで努力することを明らかにする。

われわれの要求
－ブッシュと駐韓米軍司令官は、遺族の前にひざまずき謝罪しろ！

－米軍戦車による女子中学生れき殺事件は、明白な殺害行為だ。

遺族と社会団体の代表らが参与する調査団を組織し、徹底的に究明しろ！

－運転手と米第２師団長など米軍の責任者を拘束、処罰しろ！

－不平等な韓米駐屯軍地位協定を即刻改定しろ！

－米軍犯罪とごう慢不そんの象徴、キャンプ・ハウズを閉鎖しろ！
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